

**Отзыв  
на диссертацию иерея Иоанна Николаевича Кудласевича  
«Архимандрит Леонид (Кавелин): церковный и научный деятель в России  
и на Православном Востоке»  
научного руководителя Смирновой И.Ю.**

Диссертационная работа иерея Иоанна Николаевича Кудласевича посвящена церковно-дипломатической, административной и научной деятельности известного представителя русского монашества и церковно-исторической науки архимандрита Леонида (Кавелина). В последнее время такие вопросы, как история межцерковных и церковно-дипломатических отношений, привлекают особое внимание историков. Вместе с тем, далеко не все аспекты этой проблематики получили должное освещение в отечественной и зарубежной историографии. Крайне недостаточно была исследована и деятельность выдающегося представителя ученого монашества архимандрита Леонида.

В целях объективного и по возможности полного освящения различных сторон многогранной деятельности архимандрита Леонида диссидентом исследовались наименее известные аспекты жизни и церковного служения архимандрита Леонида. На выявленных автором новых биографических материалах было прослежено формирование личности этого незаурядного церковного деятеля, развитие его религиозного мировоззрения, что, как показано в исследовании, сыграло определяющую роль в его последующей церковно-дипломатической, административной и научно-литературной деятельности.

Важным вкладом диссидентата в историографию, посвященную архимандриту Леониду, стало скрупулезное исследование его деятельности на церковно-дипломатическом поприще, которую автор разделил на несколько этапов: «иерусалимский» период (1857-1869) в качестве члена и начальника Русской Духовной Миссии в Иерусалиме; «константинопольский» период (1865-1869) — на посту исполняющего должность настоятеля посольской

церкви при российской дипломатической миссии в Константинополе; «российский» период, когда, вернувшись в Россию, архимандрит Леонид продолжил активно участвовать в делах Православного Востока и русского монашества на Святой Горе. Анализ церковно-дипломатического взаимодействия, предложенный диссертантом для каждого из этих периодов, отличается объективностью, достоверностью и новизной, так как подобное исследование, основанное на массивной объеме неизвестных ранее архивных документов, осуществляется впервые.

Отдельного внимания заслуживает исследование практически не изученных ранее вопросов, связанных с развитием русского монашеского присутствия на Святой Горе Афон, документальной базой для которого послужил обширный корпус переписки архим. Леонида с представителями русского монашества на Афоне, архимандритом Антонином (Капустиным), Н. П. Игнатьевым и мн. др. Анализ «афонского» блока эпистолярного наследия о. Леонида позволил диссидентанту показать важный вклад архимандрита в урегулирование греко-славянских и греко-русских отношений на Святой Горе в период их обострения в 1860-х — 1870-х гг.

Полученные результаты существенно углубляют и расширяют проблематику диссертационного исследования, так как позволяют не только выявить степень участия архимандрита Леонида в церковной политике Российской империи на Православном Востоке, но и реконструировать процесс развития межцерковных и церковно-дипломатических отношений между Русской Православной Церковью, Иерусалимским и Константинопольским Патриархатами, а также определить характер взаимодействия между светскими и церковными дипломатами. В современных условиях, когда к истории развития межцерковных контактов с высшим духовенством Поместных Православных Церквей и представителями западных конфессий привлечено всеобщее внимание, диссертационная работа иерея Иоанна Николаевича Кудласевича приобретает, на наш взгляд, особую актуальность.

Еще одним важным направлением диссертационного исследования было изучение деятельности архим. Леонида (Кавелина) на административном и научном поприще в период настоятельства в Воскресенском Ново-Иерусалимском монастыре и Троице-Сергиевой Лавре. В центре внимания диссертанта были такие малоисследованные аспекты как отношение архимандрита Леонида (Кавелина) к проблемам ученого монашества и церковной реформе, вклад отца Леонида в библейскую археологию и агиографию, научная деятельность архимандрита в России и на Православном Востоке.

О практической значимости диссертационного исследования свидетельствует тот факт, что иерей Иоанн Кудласевич выступил в качестве основного автора коллективной монографии «От Иерусалима до Нового Иерусалима» (М., 2022), подготовленной в рамках юбилейного научно-церковного проекта, посвященного 200-летию со дня рождения архимандрита Леонида (Кавелина).

Как научный руководитель полагаю, что диссертационная работа иерея Иоанна Николаевича Кудласевича выполнена на высоком научном уровне, а поставленные им цели и задачи полностью реализованы.

Смирнова И.Ю., доктор исторических наук,  
ведущий научный сотрудник  
Центра истории религии и Церкви  
Института российской истории РАН,

14 июня 2022 г.



117292, г. Москва, ул. Дмитрия Ульянова, 19, ИРИ РАН

8 (499) 126-94-49;

irinasmirnowa@mail.ru

